

回眸



孔子文化奖

日前,第三届世界儒学大会在山东曲阜举行,开幕式上,主办方揭晓了第二届“孔子文化奖”的获奖名单,山东大学82岁的老教授庞朴和国际儒学联合会成为这一奖项的获奖个人和机构。据悉,该奖由中国国家文化部与山东省政府共同发起,每年评选一次。为儒学研究的最高学术奖项、文化部最高奖项之一。

锐评

名气无法抵挡铁锹

9月30日,被称为“吉林抗日第一人”冯占海的外孙张先生联系到媒体称,“我在网络上看到我外公的墓碑被吉林市某开发商推倒,我很气愤,也很痛心。”记者采访了解到,冯占海墓碑所在的土地目前已经被吉林瀚星集团买下,准备开发成高尔夫球场,工人表示是受吉林瀚星集团委托处理墓地,墓碑系不小心抬倒,现在已经扶正。(10月8日新华社)

好一个“不小心抬倒”! 停水、停电、断气、趁无人时强行拆房,这些行为都是各地开发商惯常的伎俩。这样说,似乎无意的动作不足为奇。于是乎,在强大网友的评论下,将墓碑扶正,此事也就不了了之,而大多

数关注此事件的人,也同样认为算是圆满解决了。别以为此刻网上舆情汹涌,成千上万的网友在同声谴责开发商的不义行为,但时隔不久,或许再过几天,就没有人记得冯占海是谁了!

实际上,如果不是这次墓碑被推倒,作为吉林省乃至全国的知名抗战将领,冯占海不为人知。就连吉林市一些史学专家,都不知道冯占海的墓地。

由此可知,当地政府出售这块地时,压根就没把将军墓地当回事。说起来,还是名气不够大的原因。没有知名度的将军墓不会吸引关注的目光,更不会吸引游人,不会给自己

带来任何收益。那么,花钱将其修缮保护起来,岂不是赔本生意?

连政府部门都不在意的事,以钱为本的企业又怎会当回事? 挡住财路的结果,当然是铁锹一扬,直接推倒了。

而这一推,推掉的是还有我们本不应忘却却又离生活越来越远的历史。历史就像一面镜子,从中我们可以看到曾经的屈辱,逝去的惨烈,忘记了历史的民族,忘记了过去所受的苦难,就是割断了自己的根,根没了,留下的躯体也是没有灵魂的。

一代英雄不敌无良商人,但愿不要再发生。
张亚琴/文

点击

赵忠祥

上榜指数:★★★
上榜理由:出版诗集不满被批

有消息称赵忠祥即将出版自己的个人诗集《赵忠祥诗集(诗意年华)》,这也是赵忠祥在结束“岁月”系列散文集后又一次推出个人作品集。赵忠祥本人确认了将要出版诗集的说法并表示会先印一部分样书,争取在年底正式出版诗集。网友们对其写诗水平的质疑,赵忠祥显得十分大度,“我毕竟不是一个专业诗人,有不足的地方欢迎高手来指正,大家相互交流,不要因为一点小错就过分地嘲讽,说到底写诗是我的爱好,别人管不着。”

他坚称,“我一直喜欢诗歌,尤其是中国的故事,自己平时就有写诗的习惯,这就是学习和喜爱的尝试。这次出版的个人诗集包含了我多年来创作的自认为不错的作品,一共不到300首。这些诗有一个非常有个性化的特点,那就是围绕生活,每首诗都是来源于生活的点滴,比如我第一次去美国采访,五十周年国庆,还有主持《动物世界》时的一些感触。这样的内容也正好能和读者拉近距离,适合沟通。”

关键词

7000种姓氏

收录了中国各个历史时期全部汉字姓氏的《中国姓氏大辞典》最近由江西人民出版社正式编纂出版,辞典中共收录了23813个汉字姓氏。其中不乏有趣和奇怪的姓氏。笔画最少的姓为一,一是傈僳族姓,由乙姓衍化而来。字数最多的姓是藏族十字姓“伙尔川扎木苏他尔只多”。东西南

北、上下左右不仅是方位词,也是中国人的姓氏。常言道:开门七件事,柴米油盐酱醋茶。有趣的是,这七件事也是七个姓氏。

除汉族以外,中国当今55个少数民族均存在使用汉字姓的情况。目前仍在使用的中国人姓氏超过7000种,汉族和少数民族姓氏大约各占一半。

国际诗人笔会

第十四届(香港)国际诗人笔会10月7日至9日在香港举行。来自中国以及美国、澳大利亚、新加坡、马来西亚、菲律宾等十多个国家和地区的近百位华文诗人共聚香江,交流诗歌创作经验,探讨继承与创新,推动华文诗歌走向世界。

国际诗人笔会始于1993年。17年来,诗会发表的诗作数以千计,收到的诗论文章数百篇。并从第七届起开始颁发“中国当代诗魂金奖”,迄今获此殊荣者包括著名诗人艾青、臧克家、贺敬之、郭小川等20人。

大龙邮票

10月9日是第41个世界邮政日。当日,见证中国邮政创办、成长历程的天津邮政博物馆在大清邮政津局旧址落成开馆。

博物馆展览面积为1500平方米。馆藏包括秦汉时期的“车辙石”、唐代的“砖画”、大龙邮票、大龙邮票实寄封、“总理衙门”实寄封、德璀琳家书实寄封、中华邮政“运邮马车”等珍贵文物。其中,

1878年8月15日在天津首发的清政府海关试办邮政的第一套邮票——大龙邮票,无疑是天津邮政博物馆的镇馆之宝。这套邮票共3枚,主图为清皇室象征——蟠龙。大龙邮票的发行,终结了中国数千年驿站通信历史,标志着近代邮政的发端。

著名学者、书画家、诗人范曾为天津邮政博物馆题写了馆名。

禁止篡改成语

“默默无蚊”、“骑乐无穷”、“痔在必得”……曾几何时,商家的广告中这类利用同音、谐音篡改成语、词语的现场层出不穷。针对这种现象,日前,《江西省实施〈中华人民共和国国家通用语言文字法〉办法(草案)》公开征集意见中,市民可以看到其

中规定广告应当以普通话、规范汉字为基本的用语用字,不得使用繁体字和已经废止的异体字、简化字;不得滥用同音字、谐音字篡改成语、词语。拒不改正的,处以1000元以上10000元以下的罚款。

语录

畅销书是读者自己花钱买的真正有兴趣读的书。从这个角度看,畅销书的阅读就是一种不抱功利目的的“无用”阅读。

——学者于丹认为,读书的意义一可以给人知识和力量,二可以给人以幸福与安全。在她看来,后者指的是一种“无用”的阅读,其目的在于一个人心灵的成长。

我觉得我从曹雪芹的创作当中获得的

最好营养,就是对那些别人忽略的小人物的关爱。

——作家刘心武认为自己的创作成就离不开“偷艺”,他这样解释“偷艺”的原因:“自己是一个定居北京的中国作家,只用母语写作。因此,最应该汲取的营养,最应该引为借鉴的,是自己民族的经典文本。”他说自己最满意的长篇小说《四牌楼》就是向曹雪芹“偷艺”的一个成果。

拥有名画的藏主,未必比懂画的观众看

到的更多,心灵的感动本来就与是否拥有和消费无关。

——中国美术学院院长许江表示,时下人们常常使用“文化消费”这个词,他更喜欢用“文化欣赏”。文化欣赏,指的是在一种本质严肃的精神交流中获取心灵美感;而文化消费,更多的是指在感官上一种物化的直接占有和享乐。

本版文字由张亚琴整理

镜像

羽毛上的绘画艺术

